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GOVERNMENT OF THE PEOPLE’S REPUBLIC OF BANGLADESH 

MINISTRY OF SHIPPING 

NOTIFICATION 

Dated : 29 August 2016 

S.R.O. No. 277-Law/2016.In exercise of the powers conferred by sub-

section (2) of section 33 of the Ports Act, 1908 (Act No. XV of 1908), the 

Government is pleased to make the following amendments in the First Schedule 

to the said Act, namely : 

In the aforesaid Schedule, in Part V, after the heading ‘Name of Port’ 

Chalna and the entries relating thereto in column 2,3 and 4, the following entries 

shall be included, namely : 

Name of 

Port 

Vessels Chargeable Rate of 

Port dues 

Dues how often 

chargeable in respect 

of same vessel 

3. Payra (a) Sea-going vessels US$ 0.180 

per Gross 

Registered 

Tonnage 

(GRT) or                              

part thereof 

On each entry 
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 (b) Sea-going vessels 

engaged in lighter age within 

port limits 

US$ 0.113 

per GRT or                              

part thereof 

Per calendar month or 

part thereof 

 (c) Sea-going vessels not 

engaged in lighterage and 

which have not left the port 

after 30 (thirty) days from 

the date of entry. 

US$ 0.040 

per GRT or 

part thereof 

Per calendar month or 

part thereof 

 (d) Vessels Working within 

port limits, excluding sea-

going lighters : 

  

 (i) Not exceeding 10 (ten) 

GRT 

 

(ii) Exceeding 10 (ten) GRT 

but not exceeding 100 (one 

hundred) GRT 

Nil 

 

 

Tk 150.00 

per vessel 

Nil 

 

 

Per 6 (six) months or 

part thereof. Dues are 

payable in January or 

July, as the case may 

be, of each year to the 

Payra port Authority. 

The rate shall be 

increased by 50% in 

case of any delay in 

payment beyond 

January or July, as the 

case may be. 

 (iii) Exceeding 100 GRT but 

not exceeding 200 GRT 

Tk 375.00 

per vessel 

Per 6 (six) months or 

part thereof. Dues are 

payable in January or 

July, as the case may 

be, of each year to the 

Payra port Authority. 

The rate shall be 

increased by 50% in 

case of any delay in 

payment beyond 

January or July, as the 

case may be. 
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 (iv) Exceeding 200 GRT Tk 3.75 per 

GRT or 

part thereof 

The rate shall be 

increased by 50% in 

case of any delay in 

payment beyond 

January or July, as the 

case may be. 

Note 

(1)   Whenever the vessel enters the Port limits, it shall be considered as 
entry of the vessel. 

(2)   In the case of vessels mentioned in paras (b) and (c) of the chart 

dues are payable in addition to tariff item on. (a) above. But not 
payable if the vessel has occupied a payra Port Authority berth for 

more then one day or Payra Port Authority mooring for more then 

10 (ten) days during that month. 

(3)   When two gross tonnage are assigned to certain vessels in 

association with a tonnage mark on the vessel’s side the higher 

figure shall be applicalbe in determining Gross Registered Tonnage 
(GRT) for the purpose of assessment of port dues. 

(4)    For calculating the dues payable by a vessel the weight of the deck 

cargo (in metric ton) shall be added to its GRT. 

(5) Payment of port dues shall be received in Bangladesh currency 

calculated at the official rate of exchange (selling) of Bangladesh 

Bank on the date of arrival of the vessel at the Payra Port and if the 
arrival date of the vessel coincides with any holiday and for that 

reason official rate of exchange is note available, the rate of 

exchange on the succeeding date shall be taken into consideration 
for assessment of port dues. 

  By order of the President 

 ASHOKE MADHAB ROY 

 Secretary. 
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